

省乔司监狱: “治本安全观”让旗帜高高飘扬



通讯员 杨明初 文 葛欣 图

今年10月,浙江省乔司监狱邀请全离退休老干部回“娘家”看发展变化,老同志们入监教育中心和出监实训基地,对监狱开展的“修心教育”纷纷点赞;看到民警严格规范的现场执法,感到十分欣慰;了解了监狱内“互联网+”工作模式后,又为监狱的信息化水平赞叹不已……党的十八大以来,乔司监狱的这些新发展和新变化,让老同志们感受到了深深的震撼。

作为全省乃至全国监狱系统的一面旗帜,乔司监狱近年来持续推进“平安监狱”“法治监狱”“智慧监狱”三位一体建设,深入践行司法部提出的“治本安全观”,取得了一系列成绩。

平安监狱: “修心教育”重塑人格

7月18日上午,乔司监狱开展第九期“名人名讲”系列活动,邀请了“最美妈妈”吴菊萍女士进监向服刑人员讲述“爱与奉献”的理解和感悟,分享“修善心”的心得与体会,用身边的事例告诉服刑人员:信仰迷失、价值紊乱、道德滑坡皆为个例,世界仍旧充满真善美,以此燃起服刑人员对未来的希望和勇气。活动中,吴菊萍女士质朴平实的言语和情绪,感染了在座的所有人。“名人名讲”是乔司监狱聘请社会知名

人士担任帮教志愿者进监宣讲、促进教育改造社会化的一项特色活动,至今已举办了10期,营造出浓厚的“修心教育”氛围。

自2016年8月,省司法厅提出“修心教育”以来,乔司监狱成为全省监狱系统“修心教育”试点单位,开展了大量的理论研究和实践探索,确立了以“感恩教育促养成”“忏悔教育促灵魂”“国学教育促品格”“职业教育促回归”四轮驱动的“修心教育”探索模式,建成了“修心教育”职业技能实训基地、入监教育实训基地、出监教育智能化生活体验馆等硬件设施,还与杭州市第七人民医院联合研发“睡眠365 修心教育”评估矫治软件平台,运用智能化手段综合评估“修心教育”的实际效果。

据统计,“修心教育”开展以来,乔司监狱服刑人员违规违纪数量比去年同期下降11起26人次,违规违纪率同比下降6个百分点。



法治监狱: 办案软件促规范执法

对乔司监狱第九分监狱管教副科长杨依琛来说,如今审查减刑假释材料时,不用抱着一大叠纸质文件翻啊翻了,只需坐在电脑前,点点鼠标就可完成。这得益于

乔司监狱使用的一款减刑假释办案软件。这款软件是监狱在2011年底开发的,目的是严格规范减刑、假释、暂予监外执行程序,促进监狱执法工作的规范公正。

杨依琛说:“对基层一线的民警来说,这款软件非常便捷高效。以前都是手工制作材料,速度慢不说,差错率也很高。现在运用这款软件,民警只要将服刑人员的基本情况和日常改造信息及时录入,在月考核奖惩或呈报减刑假释时,系统会自动给出提示,极大地提高了办案效率和办案质量。而且服刑人员从入监到出监的全部改造轨迹也会直观立体地展现在民警面前,帮助民警准确评判服刑人员的改造表现。”

这款软件设置了减刑假释“防火墙”,运用技术手段从源头上约束了民警自由裁量权,防止了执法风险;严格遵守减刑假释案件“三级六段”提请程序和“三公示一公告”的公开制度,实现了执法的规范性;完善了各层级审查、评审、审议制度,并与法制、纪检监察部门联网,还链接狱务公开系统,对接检察机关,主动接受各界监督,真正做到阳光执法。

自2011年底投用以来,监狱借助这款软件规范办理减刑案件15000余件,假释案件4000余件,无一差错,实现了效率与质量的“双提高”。

智慧监狱: “最强大脑”保障监管安全

“现场民警,请报告车辆是否已经抵达医院院区。”通过实时画面,乔司监狱指挥中心的民警发现正在外出的就诊车辆周边有无关人员,立即呼叫现场执勤民警。

在指挥中心大屏上,民警不仅能通过

车载定位系统实现对外出就诊服刑人员的动态跟踪,还能通过民警执法记录仪上的摄像头,实时获取现场画面,全程实现实时定位、远程指挥。

2014年7月21日,监狱建成并启用硬件设施齐备、管理指挥智能的监狱指挥中心,实行24小时全天候运作。中心实行联动机制,将监管安全、公共安全、内部投诉处理、外部机构协调等事务全部纳入联动,具有指挥协调、监督检查、信息处理、应急处置等五大功能,成为监狱的“最强大脑”。

为了让指挥中心的效能最大化,监狱建立分监狱监控平台、监区分控平台,与指挥中心形成三级联动网络,实现扁平化管理指挥。

而这只是乔司监狱“智慧监狱”创建过程中的一个缩影。近年来,乔司监狱秉承“大网络、大数据、大集成”的思路和“真用、实用、管用”的原则,投硬件、抓软件,深入实施“信息化+”战略,将信息技术与监狱管理深度融合,监狱智能化管理水平显著提升,并于2016年成为全省首批“智能化现代文明监狱”。

截至目前,乔司监狱已经实现连续19年11个月监管安全“四无”目标,近年来先后获得全省政法系统先进集体等荣誉,入选全国政法系统英模榜,并被省司法厅记集体二等功一次。



关注“提升防灾减灾救灾能力” 消防参谋章一立:再也不想听那撕心裂肺的哭喊

本报记者 陈立波

杭州老汽车东站一带,商铺林立,老房子多,防火压力大,一直是消防部门关注的重点区域。10月20日下午,记者跟随新到任的杭州消防支队江干大队辖区防火参谋章一立,来到紧靠安琪儿市场的天台山路一带走访检查。

“别看东站搬掉了,但几个市场辐射效应仍然很强大。”虽然刚到任不久,但章一立对这片区域的消防安全形势已经做足了功课。“市场里这么多商铺,都需要在边上租用仓库,而这里老厂房又多,消防安全特别重要。”

如他所说,这一带随时可见一些墙面已经斑驳的老旧厂房,它们多半被附近商铺租来当仓库用,不时有推着平板车的拉货工人进进出出。章一立说,这里的厂房都是连成片的,万一失火,很可能会给周边商户和住户的生命财产造成重大损失。“所以我们和辖区派出所民警每天都得来回转转,不然心里不踏实。”

在天台山路21号,章一立果然碰到了一位正在现场巡查的派出所民警,两人显然很熟悉了,互相打了个招呼。之后,章一立就走进一旁的厂区值班室,看到值



章一立检查消防栓水压情况

班人员正在检查消防水泵,立即上前指导。“你们老厂房的这几个消防栓,水压全靠这个水泵,现在开起来试试水压怎么样。”

连接水带,装上水枪,一切就绪后,章一立慢慢拧开阀门,观察水枪出水的压力。确认水压正常,他才放心地让工作人员关上阀门,并提醒对方务必随时做好水泵的日常巡检。

“这些隐患需要立即整改,这是检查通知书,请签字。”检查完成后,章一立将每一条隐患都作了详细的记录,要求业主限期整改,并在整改期间落实消防安全责



请业主在检查报告上签字

任制度。

十九大报告中提到,“树立安全发展理念,弘扬生命至上、安全第一的思想,健全公共安全体系,完善安全生产责任制,坚决遏制重特大安全事故,提升防灾减灾救灾能力”,章一立对这句话特别有感触。他说,作为一名防火参谋,自己在滨江大队任职时,亲身经历过出租房的亡人火灾事故。“死者亲人那种撕心裂肺的哭喊声,到现在我都记忆犹新。我经常提醒自己,必须牢记‘赴汤蹈火为人民,恪尽职守保平安’的使命,不放过任何一处隐患。”

除了日常监督执法外,章一立还担负着大队的对外宣传工作,在他看来,消防宣传与执法工作同样重要。他每年都要深入学校、企业、社区、街道等各种场所,组织上百场消防安全宣传活动,参与者数以万计。他还在全国消防部队首创“VR技术”虚拟逃生授课模式,与包括国际友人在内的志愿者合作开展消防公益活动。他也因此被杭州消防支队授予2015年度“最美消防员”称号。

“十九大报告里说,‘必须始终把人民利益摆在至高无上的地位’,对于我们消防部门来说,就是要随时排除百姓身边的各类隐患,确保他们的生命财产安全。”章一立坦言,作为消防部门的一员,自己最不愿意看到火灾事故发生。“消防安全不是我们消防部门一家的事情,它需要全社会共同参与,提高全民消防意识,从源头上清除火患,我们才能最大限度地远离火灾的威胁。”

学习十九大精神
政法干警在行动